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■ El Gobierno General concluyó el martes las reuniones de su 
primera sesión plenaria. El miércoles tuvo lugar una reunión 
del ‘Consejo Regular’. El próximo sábado, los Hermanos Peter 
Carroll e Hipólito Pérez viajarán a Centroamérica. Después 
de visitar El Salvador y Guatemala, participarán, junto con el 
H. Mark Omede, en la Conferencia de la Región Arco Norte, 
que se celebra del 16 al 20 de marzo en Guatemala. Los 
Hermanos Deivis Fischer, Rajkumar Sousai y John Hazelman, 
consejeros generales, pasarán unas semanas en Irlanda y 
España estudiando inglés y español, respectivamente.
■ El lunes, el H. Niño Pizarro, director del Secretariado de 
Educación y Evangelización, junto con Andrea Rossi, director 
de FMSI, participó en una reunión con la Comisión Africana de 

Misión para discutir futuros proyectos en el continente.
■ El martes, el H. Jorge Gaio, Ecónomo General, viajó a Mé-
xico, donde se reúne con los consejos provinciales para tratar 
asuntos económicos relacionados con la unificación de las dos 
provincias.
■ También el martes, Andrea, de la FMSI, junto con el H. 
Fortune Chakasara, asesoró la segunda sesión de formación 
para la Región Marista de África sobre la gestión de proyectos 
centrados en los derechos de los niños.
■ El sábado, el H. Diego Zawadzky, director del Secretariado 
de Solidaridad-Cmi, participa, online, en el seminario sobre 
la doctrina social de la Iglesia organizado por el equipo del 
laicado marista de Europa.

administración general

Champagnat Global (Red Global 
Marista de Escuelas) comienza una 
nueva etapa tras la elaboración de 

su Hoja de Ruta 2026-2029, un proceso 
que marca un paso decisivo en la conso-
lidación de la misión educativa marista a 
nivel mundial.
Tras cuatro años de puesta en marcha 
y experimentación de la red, se ha 
impulsado este proceso con el objetivo 
de discernir, de manera participativa, los 
próximos pasos de Champagnat Global 
al servicio de la misión y de la educación 
marista internacional.

Un proceso participativo y global
La construcción de esta hoja de ruta ha 
sido el fruto de un camino compartido. 
Un hito clave fue el encuentro de líderes de escuelas celebra-
do en L’Hermitage en marzo de 2025, que permitió recoger 
aportes, inquietudes y sueños desde los distintos contextos 
educativos maristas.

Este discernimiento se ha profundizado en el encuentro de 
trabajo realizado del 16 al 20 de febrero de 2026 en Madrid 
(España), en la Casa Xaudaró, con la participación del equipo 
de Champagnat Global, el comité consultivo de la red y los 

RED GLOBAL MARISTA DE ESCUELAS 

CHAMPAGNAT GLOBAL TRAZA SU HOJA
DE RUTA PARA EL PERIODO 2026–2029

>>

https://champagnat.global/es/
https://champagnat.global/es/portada-lhermitage-2025/
https://champagnat.global/es/portada-lhermitage-2025/
https://champagnat.org/es/champagnat-global-traza-su-hoja-de-ruta-para-el-periodo-2026-2029/
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coordinadores regionales del Instituto. A ello se sumaron 
los resultados de una encuesta internacional respondida 
por casi 700 miembros de la red.

Mirar la realidad para proyectar el futuro
El proceso comenzó con un diagnóstico profundo de la 
situación actual de Champagnat Global. Entre las princi-
pales fortalezas destacan la existencia de una red propia, 
la creciente identidad marista global y la riqueza de la 
diversidad cultural. Al mismo tiempo, se reconocen de-
safíos importantes, como la necesidad de mayor claridad 
estratégica, una gobernanza más visible y una 
plataforma digital con mayor impacto práctico.
El análisis de los distintos grupos de interés 
(stakeholders) —escuelas, provincias, regiones 
y órganos de gobierno— mostró una clara 
convergencia en las prioridades: el bienestar 
integral de la comunidad educativa, la forma-
ción y el liderazgo marista, la identidad y la 
evangelización, la innovación pedagógica y el 
trabajo en red con impacto real.

Tres ejes estratégicos para los próximos 
cuatro años
A partir de este camino, se ha elaborado un 
borrador del Plan Estratégico 2026–2029, 
estructurado en tres grandes ejes:
•	 Identidad Marista Global y Misión Compar-

tida, orientado a fortalecer el sentido de 
pertenencia, la visibilidad y la colaboración 
entre provincias y regiones.

•	 Gobernanza, Liderazgo y Sostenibilidad, con el 
objetivo de dotar a la red de una estructura clara, 
legítima y sostenible que garantice su continuidad 
y coherencia institucional.

•	 Impacto Educativo, Innovación y Evangelización, 
centrado en potenciar la calidad educativa marista, 
la transformación digital, la innovación pedagógica 
y la misión evangelizadora compartida.

Un momento clave para la misión marista
Las conclusiones del proceso son claras: Champag-
nat Global cuenta con una base sólida y un enorme 
potencial transformador, pero para desplegarlo será clave el 
respaldo explícito de las estructuras de gobierno, la integra-
ción de la red en las prioridades provinciales y el compromiso 
compartido de toda la comunidad educativa marista para lograr 
el impacto esperado.
Próximamente, a través del Secretariado de Educación y 
Evangelización (SEE) se someterá el plan estratégico a conside-
ración del Consejo General para su aprobación y para poderlo ir 

desplegando en planes anuales que nos permitan concretar en 
acciones concretas y con impacto, los objetivos planteados.
La hoja de ruta para los cuatro próximos años, 2026–2029 
quiere ser, así, una invitación a todas las comunidades edu-
cativas maristas del mundo a caminar más conectadas, más 
alineadas y comprometidas con una misión compartida: educar 
y evangelizar al estilo de Marcelino Champagnat, respondiendo 
con audacia y creatividad a los desafíos del mundo de hoy.

https://champagnat.org/es/champagnat-global-traza-su-hoja-de-ruta-para-el-periodo-2026-2029/
https://champagnat.org/es/champagnat-global-traza-su-hoja-de-ruta-para-el-periodo-2026-2029/
https://champagnat.org/es/champagnat-global-traza-su-hoja-de-ruta-para-el-periodo-2026-2029/
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CASA GENERAL

POSTULADOR GENERAL LANZA PROYECTO SOBRE
LA SANTIDAD EN LA IGLESIA Y EN LA VIDA MARISTA

Hace más de cinco años que soy postulador 
del Instituto. Lo que inicialmente parecía una 
responsabilidad técnica dentro del instituto 

se convirtió en una verdadera escuela de Iglesia. 
El trabajo ante el Dicasterio para las Causas de los 
Santos no consiste simplemente en gestionar do-
cumentos o promover devociones, sino que es un 
exigente proceso de búsqueda de la verdad en el 
que se integran la historia, la teología, la espiritua-
lidad y el rigor jurídico 
para discernir la acción 
de la gracia en una vida 
concreta.
En este tiempo, he des-
cubierto algo que me 
ha hecho reflexionar: 
existe un notable des-
conocimiento sobre lo 
que realmente implica 
una causa de canoniza-
ción y sobre la labor del 
postulador. A veces se 
piensa que los milagros 
son intervenciones 
casi mágicas, otras que los santos pertenecen a un pasado 
irrepetible y, en ocasiones, que este trabajo es marginal dentro 
de la vida del instituto. Sin embargo, la Iglesia busca alcanzar 
«certeza moral» mediante un discernimiento serio y sinodal. El 
milagro no es magia, sino un signo que confirma una existencia 
plenamente evangélica. Y la santidad no es nostalgia histórica, 
sino una vocación actual.
En nuestras estructuras institucionales es lógico que se dedique 
un amplio espacio a las necesarias responsabilidades adminis-
trativas. Sin embargo, quizá hemos reflexionado poco sobre la 
dimensión formativa y carismática de las causas. No se trata de 
reivindicar funciones, sino de reconocer que comprender cómo 
la Iglesia, al discernir la santidad, fortalece nuestra identidad.

Comprender la santidad para construir el Nuevo Hermitage
El XXIII Capítulo General nos invita a ser “Constructores de un 
nuevo Hermitage“. En este contexto, las Causas de los San-
tos —en particular las de nuestro propio Instituto— no son 
iniciativas paralelas, sino expresiones concretas de esta llama-
da. Nos ayudan a reconocer cómo el carisma marista ha dado 
frutos evangélicos en contextos históricos específicos, cómo la 
fidelidad vocacional ha tomado forma en vidas reales y cómo el 

Espíritu sigue actuando dentro de nuestra 
familia. Al estudiar y discernir estas vidas, 
fortalecemos la cultura vocacional, profun-
dizamos nuestra espiritualidad y ofrecemos 
modelos creíbles de liderazgo servicial y 
misión para hoy. Si queremos transmitir la fe 
con profundidad, necesitamos una teología 
sana de los santos, lejos de simplificaciones 
piadosas o reducciones racionalistas.

Fluir en el Espíritu
Después de estas consideraciones, considero importante 
contribuir a colmar esta laguna mediante reflexiones periódicas. 
Por ello nace el proyecto que hemos denominado “Fluir en el 
Espíritu“. Su propósito es ofrecer semanalmente, a partir de 10 
de marzo de 2026, un artículo con el fin de aportar herramien-
tas que ayuden a comprender mejor los procesos eclesiales, 
purificar la mirada y redescubrir que la santidad marista no es 
un recuerdo estático del pasado, sino una corriente viva que 
sigue fecundando la historia.
Al profundizar en cómo la Iglesia reconoce la obra del Espíritu 
en la vida de sus hijos e hijas, fortalecemos nuestra identidad, 
alimentamos una cultura vocacional madura y aprendemos a 
discernir con mayor responsabilidad los signos de gracia en 
nuestro propio tiempo. De este modo, el estudio de las Causas 
no queda reducido a un ámbito especializado, sino que se con-
vierte en una contribución concreta a la construcción conscien-
te y esperanzada del Nuevo Hermitage que hoy se nos confía.
Si tienes alguna pregunta sobre los procesos de canonización 
que creas que puede ser contestada aquí, no dudes en hacér-
mela llegar: postulatore@fms.it.

H. Guillermo Villareal, Postulador general

mailto:https://champagnat.org/es/capitulo-general-2025/mensaje-del-xxiii-capitulo-general-constructores-de-un-nuevo-hermitage/?subject=
mailto:https://champagnat.org/es/capitulo-general-2025/mensaje-del-xxiii-capitulo-general-constructores-de-un-nuevo-hermitage/?subject=
mailto:postulatore%40fms.it?subject=
https://champagnat.org/es/postulador-general-lanza-proyecto-sobre-la-santidad-en-la-iglesia-y-en-la-vida-marista/
https://champagnat.org/es/postulador-general-lanza-proyecto-sobre-la-santidad-en-la-iglesia-y-en-la-vida-marista/
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SECRETARIADO DE SOLIDARIDAD-CMI Y FMSI

LAS VOCES DE LOS NIÑOS COMO EJE CENTRAL
DE LA DEFENSA INTERNACIONAL

La Fundación Marista de Solidaridad 
Internacional (FMSI) y el Secreta-
riado de Solidaridad-Cmi partici-

paron, del 10 al 12 de febrero, en las 
pre-sesiones del 52.º Grupo de Trabajo 
del Examen Periódico Universal (EPU), en 
Ginebra.Estas reuniones fueron una gran 
oportunidad para dar voz a las expe-
riencias y prioridades de la infancia y la 
juventud en los foros internacionales de 
derechos humanos.
Durante las sesiones, FMSI y el Secre-
tariado difundieron Fichas de Incidencia 
(Advocacy Factsheets) elaboradas en 
colaboración con los niños/as y jóve-
nes que participaron activamente en 
el proceso del EPU. Estos documentos 
transmitieron las preocupaciones y reco-
mendaciones formuladas por los propios 
jóvenes.

Advocacy Factsheet (en inglés): Bélgica | Mozambique | Para-
guay | Singapur | Islas Salomón

En diferentes regiones, los menores destacaron desafíos urgen-
tes y específicos de cada contexto:

En Singapur, el bienestar mental de los jóvenes fue la preo-
cupación central. Los jóvenes describieron intensas presiones 
académicas reforzadas por las expectativas de los padres y la 
sociedad, comparaciones constantes y un entorno competitivo 
que deja a muchos abrumados y ansiosos. También reflexiona-
ron sobre el impacto del tiempo excesivo frente a las pantallas 
y redes sociales, que a menudo reemplazan el descanso, la 
actividad física y las relaciones significativas en persona.

En Mozambique, los menores alertaron sobre las restricciones 
a la libertad de expresión y la reducción del espacio cívico. 
Hablaron sobre la intimidación, represalias y violencia contra 
quienes critican a las autoridades, revelando así un clima de 
miedo que afecta a las familias, la educación, el bienestar 
mental y la confianza en la sociedad.

En Paraguay, los niños/as denunciaron la violencia generaliza-
da: sexual, doméstica, institucional y en línea. Muchos compar-
tieron que los intentos de denunciar abusos son frecuentemen-

te ignorados o retrasados, y que los sistemas de protección no 
responden de manera efectiva. Las barreras para acceder a 
la justicia, de manera confidencial y autónoma, contribuyen al 
silencio y la impunidad.

En las Islas Salomón, los niños y niñas llamaron la atención 
sobre la degradación ambiental y sus consecuencias directas 
en sus vidas. La pesca, la tala y la minería ilegales y destructi-
vas socavan la seguridad alimentaria, el acceso a agua potable, 
sustento de vida y asistencia escolar. Para ellos, la protección 
del medio ambiente es inseparable de la protección de sus 
derechos y futuro.

En Bélgica, los niños también destacaron la brecha entre los 
marcos legales sólidos y su experiencia de vida, especialmente 
en materia de educación y salud mental. Las preocupaciones 
centrales fueron el aumento de los niveles de estrés, la des-
igualdad en el acceso a los recursos educativos y la limitada 
disponibilidad de apoyo psicológico.

Durante las pre-sesiones de la UE, FMSI y el Secretariado de 
Solidaridad transmitieron estas prioridades directamente a los 
representantes de las Misiones Permanentes de la UE, instán-
doles a tomar debidamente en cuentae las recomendaciones 
elaboradas por los niños y niñas .
La presencia de FMSI y el Secretariado de Solidaridad en Gine-
bra marcó la continuidad de un proceso de participación donde 

https://fmsi.ngo/es/
https://champagnat.org/es/instituto-marista-2/administracion-general/secretariado-de-solidaridad/
https://champagnat.org/es/instituto-marista-2/administracion-general/secretariado-de-solidaridad/
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2026/02/upr_belgium_Marists-2026.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2026/02/upr_mozambique_Marists-2026.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2026/02/upr_paraguay_Marists-2026.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2026/02/upr_paraguay_Marists-2026.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2026/02/upr_singapore_Marists-2026.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2026/02/upr_solomonislands_Marists-2026.pdf
https://champagnat.org/es/las-voces-de-los-ninos-como-eje-central-de-la-defensa-internacional/


5 I MARZO I 2026

noticias maristas 928

5

los menores no fueron beneficiarios pasivos, sino colabora-
dores activos en el monitoreo internacional de los derechos.  
Esta labor de promoción garantizó que los debates estuvieran 
basados en las realidades vividas.
Estamos muy agradecidos a todos nuestros socios locales, 
tanto personas como instituciones, que trabajaron incan-
sablemente para organizar talleres con el fin de escuchar y 
recopilar las opiniones de los niños, niñas y jóvenes. Ellos 
procesaron los datos de primera mano y ayudaron a redactar 
los informes. Su apoyo es invaluable para garantizar que los 
documentos presentados a la ONU sean confiables y amplifi-

quen las necesidades, expectativas y preocupaciones de los 
niños.
Esta experiencia demuestra una vez más que la participación 
significativa de los niños fortalece el proceso del EPU. Cuando 
se escucha realmente a los niños, la defensa internacional se 
vuelve más creíble, más urgente y más transformadora.
FMSI y el Secretariado de Solidaridad-Cmi mantienen su 
compromiso de garantizar que las voces de los niños sigan 
llegando a las plataformas globales, porque los debates sobre 
derechos humanos son más sólidos cuando se escucha a los 
más afectados.

Se llevó a cabo el tercer encuentro de la serie 
de webinars 2025–2026 promovida por el 
Consejo Internacional de Asuntos Económicos 

y la Oficina del Ecónomo General, con el objetivo de 
profundizar en aspectos estratégicos que impactan 
en la misión marista.

El encuentro —realizado en dos sesiones, los días 
26 y 27 de febrero— llevó por título “El futuro 
no se copia: estrategia, identidad y liderazgo en 
tiempos inciertos”.

Alejandro Cebrián, Director General del Grupo 
Edelvives (España) y miembro, desde 2022, del Consejo In-
ternacional de Asuntos Económicos, acompañó a los cerca de 
150 participantes de diversas partes del mundo. Las sesiones 
fueron moderadas por el H. Goyo Linacero, asistente del Eco-
nomato General.

Los vídeos completos de las dos sesiones están disponibles en 
el canal youtube del Instituto.

Con sus intervenciones, Alejandro ofreció una mirada provo-
cadora sobre el futuro de los centros educativos, subrayando 
la identidad, la visión y la sostenibilidad como claves para su 
supervivencia. Destacó también el papel del liderazgo al servi-
cio de lo esencial.

El encuentro permitió resaltar la importancia de la estrategia; 
pero, sobre todo, invitó a reflexionar sobre cuál es la estrate-
gia adecuada para el tiempo presente. Alejandro insistió en 
la urgencia de una transición hacia organizaciones en red, 

abiertas y ágiles, capaces de adaptarse a los distintos escena-
rios futuros.

Otro punto relevante fue el papel del líder, llamado no solo a 
conducir, sino a proteger la travesía por la llamada “zona del 
dilema del innovador”. En este sentido, se profundizó en la 
gestión del cambio, un elemento fundamental especialmente en 
las organizaciones de inspiración carismática. Alejandro subrayó 
que el cambio se sostiene gracias a líderes creíbles, coherentes 
y capaces de tomar decisiones que modifican agendas.

El encuentro abordó también la idea de “emergencia educa-
tiva”. Una pregunta especialmente significativa invitó a los 
participantes a detenerse y reflexionar: “¿Cuál es la propuesta 
de valor de tu centro educativo?”

Finalmente, quedó claro que el desafío permanente es “preser-
var el núcleo y estimular el progreso”, un equilibrio imprescin-
dible para avanzar con sentido y fidelidad a la misión.

ECONOMATO GENERAL Y CIAE

WEBINAR EXPLORA LOS DESAFÍOS DE LIDERAR Y 
SOSTENER LA MISIÓN EN UN MUNDO CAMBIANTE

https://champagnat.org/es/estrategia-y-gestion-en-vistas-a-la-sostenibilidad-de-la-mision-marista/
https://www.edelvives.com/es
https://www.edelvives.com/es
https://www.youtube.com/@MaristChampagnat
https://champagnat.org/es/webinar-explora-los-desafios-de-liderar-y-sostener-la-mision-en-un-mundo-cambiante/
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LÍBANO

LLAMADA MARISTA A LA PAZ Y A LA PROTECCIÓN
DE LAS COMUNIDADES VULNERABLES

Desde el 1 de 
marzo de 2026, el 
Líbano ha entrado 

en una nueva y peligrosa 
fase de escalada tras 
las acciones de Hezbolá. 
En respuesta, el ejército 
israelí inició una oleada 
de ataques aéreos en 
todo el Líbano, incluidos 
los suburbios del sur 
de Beirut y otras zonas 
del país. A fecha de 2 
de marzo de 2026, los 
bombardeos israelíes se 
habían extendido signi-
ficativamente. Reuters 
informó de al menos 31 
muertos y 149 heridos 
en el Líbano.
El conflicto está ahora vinculado a una confrontación más am-
plia, lo que hace que la situación en el Líbano forme parte de 
una escalada en múltiples frentes que incluye ataques en Irán, 
Siria, el Golfo y más allá.
Mientras el Líbano sigue soportando una de las emergencias 
humanitarias más graves de su historia moderna, el Instituto 
Marista renueva su llamamiento a la paz, la protección y el 
apoyo internacional sostenido para los niños, los jóvenes y los 
adultos vulnerables, incluidos los refugiados y las personas 
desplazadas por el conflicto en curso.
Toda la comunidad marista, Hermanos y colaboradores, se 
encuentra bien. Hoy, 2 de marzo, los centros están cerrados, tal 
y como ha solicitado el Gobierno del país.

La situación humanitaria del Líbano sigue siendo crítica
El Líbano se enfrenta a una crisis agravada por el colapso eco-
nómico, la fragilidad de la gobernanza y la destructiva escalada 
de hostilidades desde septiembre de 2024.

Las evaluaciones recientes muestran:
•	 Desplazamiento masivo: al menos 1,3 millones de perso-

nas en el Líbano han sido desplazadas desde la escalada 
de 2024, y muchas han huido de los bombardeos en el sur 
y el este del Líbano, la Bekaa y los suburbios del sur de 

Beirut.
•	 Retorno y desplazamiento continuado: aunque casi 868 

947 personas desplazadas han regresado a sus catastros 
de origen, 115 439 personas siguen desplazadas inter-
namente, muchas de ellas con acceso limitado a refugio, 
alimentos y servicios esenciales.

•	 Profundización de la vulnerabilidad estructural: la disminu-
ción acumulada del PIB del Líbano desde 2019 se acerca 
al 40 %, y la destrucción relacionada con el conflicto se 
estima en 14 000 millones de dólares.

Estas realidades siguen ejerciendo presión sobre los servicios 
públicos, lo que repercute en el acceso a la electricidad, el 
agua, la atención sanitaria y la educación.

Maristas: una misión de esperanza, educación y protec-
ción
En medio de estos retos, la presencia marista en el Líbano 
sigue siendo una fuente vital de estabilidad y apoyo para las 
población local e para familias afectadas por la guerra y el 
desplazamiento.

La comunidad marista de Beirut, que pertenece a la Provincia 
Mediterránea, gestiona dos colegios: el Collège Mariste Notre 

https://champagnat.org/es/maristas-unidos-en-oracion-y-un-solo-corazon-con-las-victimas-de-violencia/
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TIMOR ORIENTAL: HERMANOS ESCOLÁSTICOS EN 
UN TALLER DIRIGIDO POR EL H. MICHAEL AKERS 
EN TRILOKA

NUEVA ZELANDA: NUEVOS MIEMBROS DE LA 
JUNTA DIRECTIVA DE LAS ESCUELAS MARISTAS EN 
AOTEAROA

CHILE: RETIRO DE DIRECTIVOS MARISTAS 2026ESTADOS UNIDOS: ROSELLE CATHOLIC HIGH 
SCHOOL

mundo marista

MÉXICO: 3ª FERIA DE EMPRENDIMIENTO 2026 – 
COLEGIO MÉXICO ACOXPA

TAILANDIA: MARIST LEARN CENTER, BANGKOK

Dame de Lourdes de 
Jbail-Amchit y el Collège 
Mariste Champville. Su 
misión es “guiar a los 
jóvenes hacia los valores 
fundamentales, construir 
un mundo mejor y ayu-
darles a conocer y amar a 
Jesucristo”.

Los maristas también es-
tán presentes en Rmeileh, 
donde se desarrolla el 
Proyecto Fratelli, fundado 
en 2016 conjuntamente 
por los Hermanos Maristas y los Hermanos De La Salle. El Pro-
yecto se compromete a acompañar a niños, jóvenes y adultos 
vulnerables, especialmente refugiados y desplazados, a través 
de iniciativas de educación, protección y desarrollo humano. 
Fratelli sigue siendo un faro de esperanza en medio de las 
crisis que se superponen en el Líbano, ofreciendo una «segun-
da oportunidad» diaria en materia de educación a los niños y 
jóvenes refugiados, ayudándoles a recuperar el aprendizaje 
perdido y a hacer la transición al sistema escolar libanés.

Un renovado llamamiento a la paz en Oriente Medio
La escalada de violencia sigue poniendo en peligro a civiles 
inocentes y destruyendo el futuro de miles de niños. El Insti-

tuto Marista subraya 
que la paz duradera 
en Oriente Medio es 
indispensable para 
garantizar la dignidad, 
la educación y la 
estabilidad de todas 
las personas, inde-
pendientemente de su 
nacionalidad o religión.

La comunidad marista 
hace un llamamiento 
urgente para:
•	 La desescala-

da inmediata de las hostilidades en todo el Líbano y las 
regiones vecinas;

•	 La renovación de la financiación humanitaria, esencial 
para proteger a las poblaciones más vulnerables a medida 
que empeoran las condiciones de la crisis;

•	 El apoyo a los esfuerzos inclusivos de construcción de la 
paz que permitan a los niños y jóvenes crecer en condicio-
nes de seguridad.

La presencia marista en el Líbano demuestra que la conviven-
cia, la compasión y la educación pueden florecer incluso en 
tiempos de crisis, pero estos esfuerzos requieren seguridad y 
un amplio compromiso internacional.

https://champagnat.org/es/maristas-unidos-en-oracion-y-un-solo-corazon-con-las-victimas-de-violencia/
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ASAMBLEA DE UMBRASIL

EL FUTURO DE LA MISIÓN EN BRASIL

La Unión Marista de Brasil (UM-
BRASIL) realizó su 22.ª  Asamblea 
General Ordinaria, del 23 al 25 

de febrero, en Brasilia. Con el tema 
“Constructores de un nuevo l’Hermita-
ge“, tomado del Mensaje del Capítulo 
General, la Asamblea fue el escenario 
ideal para la comunión, el discernimiento 
y la deliberación, donde se reafirmó el 
compromiso con la misión marista y la 
construcción de caminos comunes para el futuro de la Institu-
ción en Brasil.
El Gobierno General estuvo presente a través de un video men-
saje enviado por el Superior General, el H. Peter Carroll, junto con 
los consejeros generales Deivis Fischer y Carlos Alberto Rojas.
Como órgano de coordinación nacional, UMBRASIL tiene como 
rol promover el diálogo entre las tres Provincias Maristas del país, 
fortalecer la identidad y la espiritualidad marista, y contribuir a la 
vivencia de la interculturalidad y a la globalización de la misión.
Inspirada en la memoria viva de los orígenes, sobre todo la 
experiencia fundacional de san Marcelino Champagnat en 
L’Hermitage, la Asamblea invitó a los participantes a mantener 
la mirada en la historia y no perder de vista los desafíos del 
presente. Además de recordar el pasado, se trató de actualizar 
el carisma y responder con audacia, unidad y corresponsabili-
dad a las exigencias de nuestro tiempo.
Para el H. José de Assis, Presidente del Consejo Superior de 
UMBRASIL, el camino recorrido a lo largo de los años revela 
la fuerza de la comunión y la misión compartida: “Este es el 
momento de mirar hacia adelante, planificar la misión y discer-
nir con claridad: ¿hacia dónde queremos ir? ¿Cuáles son los 
grandes objetivos que nos impulsan en este momento?”.
Después de la bienvenida, la celebración eucarística marcó la 
apertura oficial de los trabajos. Hubo momento de formación 
centrada en el tema “Hermanos para los Nuevos Tiempos“, 
dirigido por Carlos Eduardo Cardozo, que propició reflexiones 
sobre la identidad, la vocación y la apertura a las transforma-
ciones culturales, sociales y eclesiales.
Durante la Asamblea se presentaron y evaluaron el Informe de 
Actividades 2025, el Plan de Acción 2026, el Balance Conso-
lidado 2025, el Presupuesto 2026 y el Dictamen del Consejo 
Fiscal. El evento evidenció el compromiso con la transparencia, la 
gestión responsable y la sostenibilidad de la misión. Asimismo, se 
actualizó el Reglamento Interno y se compartió información sobre 
el estado de la Región América Sur y el Equipo de Reconfigura-
ción, a fin de reforzar horizonte de integración y alineación con 
los procesos regionales y globales del Instituto Marista.
El programa continuó con actividades en colaboración con la 

Red Marista de Brasil, una visita a la oficina de la Regional Bra-
silia y una presentación de los principales proyectos y eventos 
planificados para 2026. También se analizaron y deliberaron 
puntos fundamentales para la gobernanza y la identidad institu-
cional de la red, tales como:
•	 Documentos Fundacionales de Brasil Marista
•	 Ajustes al Acuerdo entre Entidades Mantenedoras;
•	 Presentación del nuevo organigrama;
•	 Actualización del Reglamento Interno de Marista Brasil.
La vigésima segunda Asamblea de UMBRASIL contó con la par-
ticipación de los hermanos representantes de las Provincias de 
Brasil Centro-Norte, Brasil Centro-Sul e Brasil Sul-Amazônia, así 
como de representantes de UMBRASIL y la red Marista Brasil. La 
diversidad de realidades, experiencias y perspectivas enriqueció 
el discernimiento colectivo y fortaleció la unidad en la misión.

Composición de los Consejos y Directivos de UMBRASIL
Consejo  Superior de UMBRASIL
•	H. Anacleto Peruzzo – Brasil Centro-Sul
•	H. José de Assis – Brasil Centro-Norte
•	H. Lúcio Dantas – Brasil Centro-Norte
•	H. Márcio Henrique – Brasil Centro-Norte
•	H. Odilmar Fachi – Brasil Sul-Amazônia
•	H. Rogério Mateucci – Brasil Centro-Sul
•	H. Romídio Siveris – Brasil Sul-Amazônia
•	H. Valdicer Fachi – Brasil Sul-Amazônia
•	H. Vanderlei Siqueira – Brasil Centro-Sul

Directivos de UMBRASIL
•	H. Antonio Benedito – Director-Presidente (Brasil Centro-Sul)
•	H. Renato Silva – Director-Tesorero (Brasil Centro-Norte)
•	H. Valdícer Fachi – Director-Secretario (Brasil Sul-Amazônia)
•	Leonardo Soares – Secretario Ejecutivo

Consejo Fiscal
•	H. Humberto Lima Gondim – Presidente  (Brasil Centro-Norte)
•	H. Evilázio Tambosi – Consejero Secretario (Brasil Centro-Sul)
•	H. Luciano Barrachini (Brasil Sul-Amazônia)

https://umbrasil.org.br/
https://umbrasil.org.br/
https://youtu.be/jkgnfttjdBQ
https://youtu.be/jkgnfttjdBQ
https://champagnat.org/es/umbrasil-planifica-el-futuro-de-la-mision-en-brasil/
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COLOMBIA

TRES NOVICIOS INGRESAN AL NOVICIADO 
INTERPROVINCIAL “LA VALLA”

Tres jóvenes 
maristas 
ingresaron 

al Noviciado 
Interprovincial “La 
Valla” de Medellín, 
en Colombia, el 
28 de febrero. 
Los novicios son 
Josué Antonio 
Gómez Hernán-
dez (Guatemala, 
América Central), 
Pablo Alejandro 
Rivera Vieyra y 
Santiago Cortés 
Herrera (México Occidental).
En la Eucaristía de ingreso estuvieron presentes los provinciales de América Central, H. 
Juan Carlos Bolaños; de México Central, H. Luis Felipe González Ruiz; de México Occi-
dental, H. Luis Enrique Rodríguez Santana; y de Norandina, H. Leonardo Dumas Yepes 
Núñez. Asimismo, estuvo presente el H. Ernesto Sánchez Barba, ex-superior general, 
recientemente nombrado maestro de novicios.
 “Queremos vivir el noviciado como un tiempo de iniciación de las exigencias de la vida 
religiosa marista. Pedimos con sencillez ser admitidos a vivir esta experiencia después 
de haber finalizado nuestro postulantado”, expresaron los tres jóvenes al solicitar 
su ingreso al noviciado, y comprometerse a discernir la llamada que Dios les hace, 
vivificar sus motivaciones e integrar en sus vidas las virtudes humanas, cristianas y 
Maristas.
Posteriormente, los hermanos provinciales hicieron la entrega de las constituciones y 
la imposición de la cruz.

Durante su presentación personal los tres novicios hablaron de sus motivaciones y el 
deseo de ser  hermanos Maristas:
•	 “Creo que vale la vida apostar por este estilo, este modo de vivir buscando acom-

pañar, acoger y compartir con los niños, niñas, adolescentes y jóvenes, con los 
hermanos”, destacó Santiago.

•	 “El deseo de ser hermano ha sido, y ha surgido en mí, para estar siempre acom-
pañando, siendo parte, siendo presencia para algunos”, resaltó Pablo.

•	 “Quiero fortalecer mi vocación de servicio en la educación y la solidaridad, 
entregando mi vida con humildad, al estilo de Marcelino Champagnat, para que 
acompañado por María pueda servir al carisma”, mencionó Josué.

Antes de finalizar la ceremonia, el provincial de Norandina, el H. Leonardo Yepes dio 
la bienvenida a los tres novicios, y habló sobre la historia Marista en Colombia y los 
comienzos del noviciado de La Valla.
La eucaristía de ingreso concluyó con una foto de grupo y una comida de fraternidad.
La celebración fue transmitida en vivo a través de la página Facebook del noviciado.
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Cruz del Sur
Alrededor de 80 líderes procedentes 
de Argentina, Uruguay y Paraguay 
se reunieron hasta el 28 de febrero 
en Luján. Compartieron espacios de 
reflexión, proyección y elaboración 
conjunta que inspirarán y orientarán la 
Planificación Estratégica a lo largo del 
año a la luz de las Llamadas del XXIII 
Capítulo General y de las Políticas 
Provinciales.

Ibérica
Se ha celebrado el II Encuentro de Co-
munidades Jóvenes-Adultas de la Pro-
vincia en Miraflores (Burgos). Ha sido 
un espacio de convivencia, reflexión y 
fraternidad impulsado por el equipo de 
Laicado Marista. Los asistentes han 
reflexionado sobre qué están llamados 
a ser hoy para el mundo, cómo viven 
su fe en comunidad y de qué manera 
pueden seguir siendo presencia signifi-
cativa allí donde estén.

Star of the Sea
Del 19 al 22 de febrero, 39 líderes 
de todas las escuelas maristas de 
Nueva Zelanda se reunieron para el 
Foro Anual de Líderes Estudiantiles 
Maristas de Champagnat. El programa 
contó con una introducción a la vida 
de Jesucristo y San Marcelino y re-
flexiones sobre aspectos inherentes a 
la fe católica en general. El equilibrio 
entre las actividades en grupo y la au-
torreflexión fue bien recibido, mientras 
que la organización y celebración de 
la misa juvenil tuvo gran relevancia.

Brasil Centro-Norte
El H. José de Assis, provincial, 
asesoró un encuentro virtual con los 
Hermanos Referentes de Animación 
Vocacional, que están comprometi-
dos directamente con el despertar, 
el acompañamiento y el cuidado 
de las vocaciones en la Provincia. 
El encuentro tuvo como tema “Ser 
animador vocacional: testimonio que 
despierta”, profundizando en el papel 
del animador vocacional en la Iglesia 
y en el Instituto Marista.

https://maristasac.org/home/
https://maristas.mx/
https://maristas.org.mx/
https://maristas.org.mx/
https://fmsnor.org/
https://www.facebook.com/noviciadomaristalavalla/videos/734174016393256
https://champagnat.org/es/tres-novicios-ingresan-al-noviciado-interprovincial-la-valla/
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BRASIL CENTRO-SUL

UN PODCAST PARA PROMOVER LA CULTURA DE LA PROTECCIÓN

Con el fin de promover la cuidado integral y la cultura de 
la protección, la Província Brasil Centro-Sul, a través del 
Centro Marista de Defensa de la Infancia (CMDI), acaba 

de lanzar el Podcast “Cuidadores de Esperança”, cuyos episo-
dios ya están disponibles en Spotify y en el canal de YouTube 
de Farol 1817.
El podcast forma parte del proyecto Ecos de Proteção. Está 
inspirado en el Jubileo 2025 y promueve el cuidado integral y 
la defensa de los niños, adolescentes y personas vulnerables. 
La serie cuenta con 11 episodios, y reúne a especialistas y 
expertos en materia de salud, discapacidad, infancia, familias, 
juventud, justicia, migración, educación y acción social.  
“Cuidadores de Esperanza” es una iniciativa que forma parte 
del proyectoo Ecos de Proteção del CMDI, y cuenta con la cola-
boración de la PUCPR y la Diócesis de São José dos Pinhais.
Farol 1817 contribuyó directamente en la edición de los episo-
dios, además de dar disponibilidad en sus plataformas digita-
les. La producción también contó con el apoyo de Núcleo Lux 
Mundi, Cáritas Paraná, Rádio Amar e Servir y Rádio Lío.

Los episodios pueden utilizarse junto con los materiais for-
mativos Cuidadores de Esperanza, para fortalecer acciones y 
formaciones en comunidades e instituciones.
La primera temporada del podcast Cuidadores de Esperanza ya 
está disponible en Spotify, YouTube e  Site do projeto Ecos de 
Proteção.

CASA GENERAL

REUNIÓN DE LA COMISIÓN D AFRICANA DE MISIÓN
CON MIEMBROS DE LA ADMINISTRACIÓN GENERAL

El 2 de marzo de 2026 se celebró una reunión en línea 
que reunió a los miembros de la Comisión Africana de 
Misión y miembros de la Administración general, H. 

Niño Pizarro, director del Secretariado de Educación y Evan-
gelización, y Andrea Rossi, director de FMSI, para discutir 
proyectos futuros.
Entre los temas principales se incluyó la propuesta de 
organizar dos seminarios web: uno para los educadores y 
administradores de diferentes escuelas titulado “Vivir el es-
píritu marista hoy”, que se centrará en los valores maristas 
fundamentales y el liderazgo, y otro dedicado al empode-
ramiento de los niños utilizando importantes documentos 
orientativos. El Secretariado de Educación y Evangelización 
confirmó su disposición a apoyar la organización y coordinación 
de estas iniciativas.
Además, el Clubes de Empoderamiento Juvenil en las Escuelas 
Maristas de África sigue prosperando, involucrando activa-
mente a los jóvenes en el desarrollo del liderazgo y el servicio 
comunitario. Los avances recientes destacan los exitosos 
proyectos locales destinados a fomentar la confianza, mejorar 

las habilidades y alentar la participación de los jóvenes en la 
toma de decisiones en varios países. La Comisión reconoció 
la importante contribución de la FMSI, cuyo apoyo continuo 
ha sido fundamental para el crecimiento y el éxito del Club de 
Empoderamiento Juvenil.
Estos esfuerzos reflejan un fuerte compromiso con la formación 
de líderes empoderados y responsables para el futuro, basados 
en los valores maristas y el espíritu comunitario.

https://centrodedefesa.org.br/
https://centrodedefesa.org.br/publicacao/podcast-cuidadores-de-esperanca/
https://centrodedefesa.org.br/projeto/ecosdeprotecao/
https://open.spotify.com/playlist/078aHIBmfrIl7u2vtTMORe?go=1&sp_cid=2487012e1ec730b50d45d8e78230dc39&utm_source=embed_player_p&utm_medium=desktop&si=OJqeCOI8Tq-Z-v2h5_emSQ&nd=1&dlsi=0cea59e38be24f7c
https://centrodedefesa.org.br/publicacao/podcast-cuidadores-de-esperanca/
https://centrodedefesa.org.br/publicacao/serie-cuidadores-de-esperanca/
https://centrodedefesa.org.br/publicacao/serie-cuidadores-de-esperanca/
https://open.spotify.com/playlist/078aHIBmfrIl7u2vtTMORe?si=OJqeCOI8Tq-Z-v2h5_emSQ&nd=1&dlsi=9fbf08a04a85467b
https://youtube.com/playlist?list=PLnySrr4AG1UunQlFoGHIEzFrsHRLv4UgV&si=gaBK7cR4HSi_jGKa
https://centrodedefesa.org.br/publicacao/podcast-cuidadores-de-esperanca/
https://centrodedefesa.org.br/publicacao/podcast-cuidadores-de-esperanca/
https://champagnat.org/es/brasil-centro-sul-lanza-un-podcast-para-promover-la-cultura-de-la-proteccion/
https://champagnat.org/es/reunion-de-la-comision-d-africana-de-mision-con-miembros-de-la-administracion-general/
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PERÚ

CONSEJOS DIRECTIVOS DE COLEGIOS
MARISTAS REALIZAN RETIRO EN LIMA

Los Consejos Directivos Ampliados de los diez 
colegios maristas del Perú, Provincia Santa María 
de los Andes) realizaron su Retiro–Encuentro de 

CODIS 2026, del 19 al 22 de enero, en Lima, bajo el 
lema “Líderes maristas constructores como Marcelino: 
viviendo nuestra fe, creando fraternidad y dando vida a 
otros”.  El encuentro contó con la participación de los 
hermanos Pablo González y Álvaro Sepúlveda, Provincial 
y Viceprovincial de Santa María de los Andes.
El retiro-encuentro tuvo como objetivo sintonizar y 
reflexionar sobre el sentido de las llamadas del XXIII 
Capítulo General y el servicio de liderazgo en las obras 
educativas.  Por otro lado, permitió a los participantes profun-
dizar y definir el Plan Estratégico institucional, a la luz de las 
opciones estratégicas provinciales y las prioridades sectoriales, 
con el fin de fomentar la corresponsabilidad en su implemen-
tación.
El H. Álvaro acompañó el desarrollo del Plan Estratégico 
provincial. Y el H. Pablo confirmó y alentó a los participantes en 

su misión y responsabilidad que desempeñan al servicio de la 
educación marista.
El encuentro fue una experiencia significativa de renovación 
interior, discernimiento compartido y proyección estratégica, que 
favoreció el diálogo sincero y fortaleció las relaciones fraternas 
entre los miembros de las comunidades educativas maristas del 
país. Más información en Marista Perú

PROVINCIA IBÉRICA

ENCUENTRO DE LAS CCMR Y NÚCLEOS CARISMÁTICOS

Los días 21 y 22 de febrero, la casa marista de Miraflores 
(Burgos) ha acogido el Encuentro de las Comunidades 
Cristianas Maristas de Referencia (CCMR) y los núcleos 

carismáticos de la Provincia Ibérica, convocados por la Comi-
sión de Vida Marista.
Un total de 26 representantes participaron en este espacio de 
encuentro, reflexión y proyección compartida, con el objetivo de 
revisar el camino recorrido y dar nuevos pasos en la consoli-
dación y fortalecimiento de la vida comunitaria marista en la 
Provincia.
El encuentro se articuló en torno a tres grandes núcleos de 
trabajo. En primer lugar, se dedicó un tiempo a analizar la rea-
lidad actual de las comunidades, poniendo en común buenas 
prácticas que enriquecen y fortalecen la vida comunitaria.
A continuación, se abrió un espacio para generar ilusión y 
renovar la motivación, retomando las razones, esperanzas y 
llamadas que impulsan a seguir apostando por las CCMR.
Finalmente, se avanzó en una mirada más estratégica, reflexio-
nando sobre acciones concretas y sobre la creación y fortaleci-
miento de una red de comunidades que impulse la comunión y 
el acompañamiento mutuo.

Entre los aspectos más valorados por los participantes desta-
caron la comunión en la diversidad, la riqueza del compartir 
experiencias y proyectos, y la ilusión por seguir caminando 
juntos como familia marista.
Este encuentro reafirma el compromiso con el fortalecimiento 
de la vida marista compartida y con la construcción de comuni-
dades vivas, abiertas y en red.

https://maristasperu.pe/
https://maristasperu.pe/2026/01/26/codis-2026-un-encuentro-para-renovar-la-fe-y-el-liderazgo-marista/
https://champagnat.org/es/consejos-directivos-de-colegios-maristas-realizan-retiro-en-lima/
https://maristasiberica.com/comunidades-de-referencia/
https://maristasiberica.com/
https://champagnat.org/es/encuentro-de-las-ccmr-y-nucleos-carismaticos-de-la-provincia-iberica/
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Instituto de los Hermanos Maristas - Casa General
Piazzale Marcellino Champagnat, 2 - Roma, Italia - comunica@fms.it
Website			  http://www.champagnat.org
YouTube	  	 https://www.youtube.com/user/champagnatorg
Facebook		  https://www.facebook.com/fmschampagnat
X			   https://x.com/fms_champagnat

BRASIL CENTRO-NORTE

ITINERARIO FORMATIVO PARA LAICOS EN LA PROVINCIA

Con el objetivo de fortalecer la identidad y la misión de 
los laicos, la Provincia Marista Brasil Centro-Norte está 
promoviendo un itinerario de formación laico denominado 

“Route Champagnat”. La propuesta está dirigida a educadores 
de colegios, miembros del Movimiento Champagnat de la Fami-
lia Marista, afiliados y otras personas atraídas por el carisma de 
San Marcelino Champagnat, ofreciendo un camino de discerni-
miento vocacional y de vivencia comunitaria de la espiritualidad 
marista en la vida cotidiana.

El itinerario se organiza en tres etapas complementarias, que 
articulan formación, espiritualidad y compartir de vida, basadas 
en momentos fundamentales de la vida de Champagnat:
•	 Marlhes-Rosey: dimensión humana y formativa;
•	 La Valla: dimensión vocacional marista;
•	 L’Hermitage: maduración del compromiso y de la vocación 

humana.

El primer encuentro de este itinerario, de forma presencial, se 
celebró entre el 23 y el 28 de febrero en Brasilia. El encuentro 
proporcionó a los participantes una semana de inmersión en 
la vida, la historia y la misión marista, a través de momentos 
formativos, espirituales y de convivencia.
Además del encuentro en Brasilia, la etapa presencial se llevará 
a cabo en Belo Horizonte, del 23 al 28 de marzo, y en Recife, 
del 6 al 11 de abril, contemplando diferentes áreas geográficas 
de la Provincia.
Además de la modalidad presencial, el Itinerario de Forma-
ción Laical también se ofrece en forma de Route Champagnat 
Virtual, que se lleva a cabo durante cuatro sábados, de 15 a 
18 horas. La edición virtual comenzó el 7 de febrero y reunió 
a 51 participantes. El primer encuentro fue dirigido por el H. 
Rafael Ferreira, miembro de la Comunidad de Notre-Dame de 
l’Hermitage, y contó con momentos formativos, intercambios 
en grupo, material de apoyo y una apertura especial preparada 
por el H. Wagner Cruz, favoreciendo un ambiente de escucha, 
diálogo y participación.

Para el H. Joarês Pinheiro, responsable del laicado en la Pro-
vincia, el itinerario tiene un papel esencial en el fortalecimiento 
del carisma marista entre los laicos. Según él, «cada vez que 
proporcionamos un mayor conocimiento de la vida y la misión 
del fundador y del carisma que se le confió a él y a los prime-
ros Hermanos, estamos fortaleciendo ese carisma entre los 
laicos y las laicas, creando así una mayor comunión también 
con los Hermanos».
El H. Rafael, que dirigió el primer encuentro de la etapa 
virtual, explica que la propuesta del itinerario consiste en 
un camino de crecimiento en la vocación laical, inspirado 
en tres etapas fundamentales de la vida de Champagnat: 
Marlhes-Rosey, como despertar de la dimensión humana y 
formativa; La Valla, como llamada de la dimensión vocacional 
marista; y L’Hermitage, como maduración del compromiso y 
de la vocación humana. En su evaluación, “en cada una de 
estas etapas, se anima a los participantes a dejarse iluminar 
por la experiencia de vida y vocación de Champagnat como 
medio de crecimiento, como laicos maristas en el seguimien-
to de Jesús y en el servicio al Reino de Dios. La experiencia 
fue muy bonita. La organización fue impecable y la participa-
ción del grupo, activa y dinámica. Momentos como estos nos 
ayudan a crecer en la conciencia de nuestra propia vocación 
y en el compromiso que nuestro «sí» nos lleva a asumir en el 
Instituto, en la Iglesia y en el mundo”.

mailto:comunica%40fms.it?subject=
http://www.champagnat.org
https://www.youtube.com/user/champagnatorg
https://www.facebook.com/fmschampagnat
https://x.com/fms_champagnat
https://www.facebook.com/fmschampagnat
https://twitter.com/fms_champagnat
https://www.youtube.com/user/champagnatorg
https://pmbcn.org.br/
https://champagnat.org/es/itinerario-formativo-para-laicos-en-la-provincia-brasil-centro-norte/

